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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Birresborn 

 
Sitzungstermin:  04.12.2019 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:35 Uhr 
Ort, Raum:  Birresborn, Altes Rathaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 17 

Ortsbürgermeister 

Frau Christiane Stahl       

Mitglieder 

Herr Holger Bahr       

Frau Rosemarie Büchel       

Herr Johannes Burggraf 2. Beigeordneter    

Frau Silke Hontheim       

Herr Wilbert Hontheim       

Herr Markus Jaax       

Frau Marie Schellen       

Herr Markus Alois Schellen       

Herr Heike Schifferings       

Herr Manfred Peter Schifferings Erster Beigeordneter    

Herr Reiner Matthias Schmitz       

Herr Klaus Sohns       

Herr Philipp Sonnen       

Herr Judith Toma       

Verwaltung 

Frau Moira Moos Protokollführerin    

Gäste 

Frau Wiebke Bönig   anwesend öffentliche Sitzung    

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Gerald Bernhard Dehnert    entschuldigt 

Herr Alfred Haas    entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Birresborn waren durch Einladung vom 27.11.2019 auf Mittwoch, 
04.12.2019 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
öffentliche Sitzung 

1. Genehmigung der letzten Niederschrift 

2. Einwohnerfragen 

3. Forstwirtschaftsplan 2020 - Beratung und Beschlussfassung 
Vorlage: 1-2475/19/06-002 

4. Vorstellung des "BAT-Konzeptes" (=Konzept zum Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen und 
Totholz) und Beschluss 
Vorlage: 1-2720/19/06-012 

5. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

6. Anfragen, Verschiedenes 

 
nichtöffentliche Sitzung 

7. Genehmigung der letzten Niederschrift 

8. Sanierung der Bordanlage in der "Mürlenbacher Straße" 

9. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

10. Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
Tagesordnungspunkt 8 der nichtöffentlichen Sitzung wird durch das Thema „Sanierung der Bordanlage in 
der Mürlenbacher Straße“ ersetzt. 
 
Weiterhin wurde als Tagesordnungspunkt 9 – Informationen der Ortsbürgermeisterin und als Punkt 10 – 
Verschiedenes behandelt 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Genehmigung der letzten Niederschrift 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 25.10.2019 ist allen Ratsmitgliedern zugegangen. 
Änderungswünsche des öffentlichen Teils ergeben sich nicht. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 15   
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Da keine Einwohner anwesend waren, ergaben sich keine Fragen. 
 
 
 
TOP 3: Forstwirtschaftsplan 2020 - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-2475/19/06-002 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vertreter der Forstrevierleitung stellt dem Ortsgemeinderat Birresborn den Entwurf des 
Forstwirtschaftsplanes für das Jahr 2020 vor. 
Danach werden Erträge in Höhe von 375.380 € und Aufwendungen in Höhe von 370.230 € erwartet, sodass 
für 2020 das erwartete Ergebnis mit einem Positivsaldo von 5.150 € kalkuliert ist und damit im Vergleich zu 
den Vorjahren, die stets mit positiven Ist- bzw. Plansalden zwischen 73.000 und 123.000 € abgeschlossen 
haben, nur ein geringer Einnahmenüberschuss erwartet werden kann.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Birresborn beschließt den Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2020 in der Fassung des 
vorgelegten Entwurfs. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Der lediglich mit einer Summe von 4.242 € zu erwartende Einnahmenüberhang im Forstbereich stellt im 
Vergleich zu den hohen Einnahmeüberschüssen in den Forstetats der Vorjahre eine erhebliche 
Verschlechterung der Situation in diesem Teilhaushalt für die Ortsgemeinde Birresborn dar.  
Ratsmitglied Markus Schellen schlägt vor, dass bei der Firma Stolz angefragt wird, ob sie Material für den 
Wegebau zur Verfügung stellen kann. Eventuell kann an dieser Stelle gespart werden. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 15   
 
 
TOP 4: Vorstellung des "BAT-Konzeptes" (=Konzept zum Umgang mit Biotopbäumen, Altbäumen 

und Totholz) und Beschluss 
Vorlage: 1-2720/19/06-012 

 
Sachverhalt: 
 
Bei dem „BAT-Konzept“ geht es darum, dass die Zielkonflikte zwischen Naturschutz und Arbeitssicherheit 
minimiert werden sollen. Im anliegenden Schreiben des Forstamtes Gerolstein wird über das Konzept 
informiert. 
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Die Details werden in der Sitzung von der Forstverwaltung erläutert. 
 
Das BAT-Konzept soll gewährleisten, dass die forstliche Bewirtschaftung mit den artenschutzrechtlichen 
Anforderungen im Einklang steht. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Einführung eines BAT-Konzeptes für den Gemeindewald Birresborn.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 15   
 
 
 

Informationen der Ortsbürgermeisterin 

 
Kommunalbrevier 
Die Vorsitzende bietet allen Ratsmitgliedern das neue Kommunalbrevier 2019 an. 
 
Waldfläche 
Frau Bönig informiert den Rat, dass der Ortsgemeinde im Blesebacherweg ein Fichtenwald zum Kauf oder 
Tausch von einer Privatperson angeboten wurde.  
Der Wald wird auf ca. 1,5 ha geschätzt. Wenn ein Tauschgeschäft zustande kommen würde, hätte die 
Privatperson gerne eine Wiesenfläche. 
Die Vorsitzende bittet die Ratsmitglieder sich Gedanken bis zur nächsten Sitzung zu machen.  
 
Bio-Container 
Die Vorsitzende erklärt, dass die Grundschule und der Kindergarten einen Bio-Container an der 
Grundschule aufgestellt haben möchte. 
Der Gemeinderat möchte, dass der Container jedoch für alle Einwohner nutzbar ist. 
Weiterhin haben die Ratsmitglieder weitere Standorte vorgeschlagen. 
Die Standorte sollen nochmals in einem Beigeordneten Gespräch besprochen und festgelegt werden. 
 
Jahrestreffen 
Das Jahrestreffen des Gemeinderates findet am 10.01.2020 um 19:30 Uhr im Felsenkeller in Birresborn 
statt. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
TOP 6: Anfragen, Verschiedenes 
 
Ärztekammer Trier 
Ratsmitglied Holger Bahr bittet die Vorsitzende einen Beschwerdebrief an die Ärztekammer Trier zu 
schicken. Er erklärt, dass in der Vergangenheit Verlängerungsrezepte von Ärzten automatisch an die 
Apotheken direkt gesendet wurden und man anschließend das Medikament nach Hause geliefert 
bekommen hat. 
Nun hat die Ärztekammer Trier beschlossen, dass man mit dem Rezept selbst zur Apotheke fahren muss 
und dies auch eigenständig abholen muss. 
Herr Bahr sieht einen Nachteil für alte Menschen und möchte daher, dass von Seiten der Ortsgemeinde ein 
Beschwerdebrief an die Ärztekammer Trier geschickt wird. 
Die Vorsitzende bittet Herr Bahr sich über die Thematik bei der ortsansässigen Ärztin Daniela Peters zu 
informieren und in der nächsten Sitzung darüber zu berichten. 
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Forst und Jagd 
Die Vorsitzende berichtet über einen vermutlich stattfindenden Termin im März 2020 mit den Mitarbeitern 
des Forstes und den Jagdpächtern von Birresborn. 
Bei diesem Termin soll besprochen werden, wie in Zukunft besser zusammengearbeitet werden kann. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: Datum: 28.02.2020 

 
 
 
 
 
   

(Vorsitzender)  (Protokollführer) 
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